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Potrebné pomiucky Sesit, ucéebnice, pero
Druh interaktivity Vyklad, aktivita zaku
Cilova skupina 8. ro¢nik

Stupeti a typ vzdélani 2. stupeti, ZS

Potrebny cas 45 minut

Velikost 909 kB
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Tani a tuhnuti

Pro EU penize Skoldm zpracovala: Mgr. Veronika Kuncova, 2013
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’4 ani

= d€j, pri kterém se pevna latka méni v latku kapalnou
- zpusobeno dodanim tepla — zvySeni vnitrni energie

Opakovani
Jaké jsou druhy pevnych latek?

« Pevné latky krystalické
* Pevné latky amorfni

Proces tani je pro oba druhy
pevnych latek odlisny.
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1) Krystalické pevne latky

- maji pravidelné usporadané castice

- pr. led, stl, modra skalice, diamant

-teplota tani = teplota, pri které dochazi ke zméné
pevné latky v latku kapalnou
- odliSna pro ruzné latky

Latka Teplota tani t,
led 0 °C
ocel (1% C) 1350 °C
hlinik 660 °C
med’ 1085 °C
stribro 962 °C
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Prubéh tani: pr. zahrivani ledu

* led zacneme zahrivat — roste teplota ledu

» dosahneme teploty 0 °C — teplota tani ledu

* led zacne tat

* teplota ledu a vody je stale 0 °C — teplota neroste

* vSechen led roztal — teplota vody zacne stoupat
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Prubéh tani: casovy zaznam tani
A

teplota t
voda

cast
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Skupenské teplo tani

= teplo, které dodame pevné latce zahraté na teplotu
tani, aby zmeénila své skupenstvi na kapalné

-znacka: L,

- jednotka: J

1, — mérné skupenské teplo tani
m — hmotnost latky




Tani

Jaké skupenské teplo tani musime dodat 10 kg ledu,
aby se vsechen zménil na vodu? Merné skupenské
teplo tant je 334 kJ/kg.

m = 10 kg
l;= 334 kJ/kg
L, = ? [kJ]
L.=1.m
L,=334.10

L, =3340kJ



N
Tani

2) Amorfni pevné latky

- nemaji pravidelné usporadané c¢astice

- pr. sklo, vosk

- nemaji teplotu tani

- k tani dochazi v urcéitém teplotnim rozmezi

- latka postupné meékne dokud se nezméni v kapalinu




hnuti

= d€j, pri kterém se kapalna latka méni v latku pevnou
- zpusobeno odebranim tepla — snizeni wvnitrni
energie

- opacny dej k tani

- dochézi k nému pri teploté tuhnuti — odpovida
teploté tani

teplotat

A

Cast

voda
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